

创新浙江

吴兴高新区十年淬炼铸非凡

“万亩千亿”崛起 “太湖溇港”向新

湖州吴兴高新区，承载着连接四海、货通全球的物流梦想。

10年前，这里还是一片静卧太湖南岸的沃土；10年后，沪苏湖、宁杭、商合杭、湖杭四条高铁在此纵横交会，编织出一张“30分钟直达沪杭苏、3小时辐射中西部”的立体交通网。

10年，于历史长河中，如白驹过隙。对于吴兴高新区而言，这10年奋斗的足迹，每一步都走得铿锵有力——

锚定做强做优实体经济的主攻方向，吴兴高新区厚植创新发展沃土，加快数智化转型，着力培育新质生产力，激活经济发展新动能。在吴兴高新区，亮眼数据彰显蓬勃发展态势：今年1至7月，财政总收入17.97亿元，同比增长13.24%；一般公共预算收入11.1亿元，同比增长18.71%；规上工业总产值192.9亿元，同比增长7.35%；固定资产投资累计完成56.49亿元，同比增长7.2%。其中，工业性投资累计完成46.73亿元，同比增长24.6%；限上批发业销售额94.99亿元，同比增长11.78%；限上零售业销售额25.58亿元，同比增长56.86%。

破瓶颈，抢机遇，探新路。这些数字的背后，是吴兴高新区“南工北农”战略规划的壮阔图景：南聚万亩千亿产业平台，崛起智能物流装备、新能源汽车、电子信息及新材料、半导体光电四大产业集群；北倚8公里太湖岸线，打造农文旅融合的“太湖新溇港”美丽画卷。

作为长三角几何中心的战略高地，如今，高新区坚决扛起吴兴区主平台、主引擎的使命担当，正迅速崛起成为中国智能物流装备产业的新地标。



太湖溇港风景如画

■ 白杨 向阳



浙江鸿昌铝业有限公司汽车轻量化挤压件研发及智能制造项目
建设现场 闵峰 摄

重大项目 高效推进

机械轰鸣声此起彼伏，运输车辆来回穿梭，800余名建设者协同作业……连日来，走进吴兴高新区三一高空机械生产基地，项目建设现场热潮涌动，其中零跑新能源汽车关键零部件制造基地（电装和车灯）项目，核心生产设备正在紧锣密鼓地进行组装与调试，开始试生产。

“湖州基地建成后，主要生产汽车智能座舱产品，预计年产能为65万台套，将极大提升我们在智能车载设备制造领域的竞争力。”零跑项目相关负责人刘锐介绍。

重大项目是经济增长的强劲引擎。今年以来，吴兴区锚定航向，描绘蓝图，将“一心一意谋发展，聚精会神抓项目”作为推动高质量发展的主旋律主基调，一个个大项目、好项目正以时不我待的速度拔节生长。

在吴兴高新区后林工业平台，浙江鸿昌铝业有限公司汽车轻量化挤压件研发及智能制造项目现场一派繁忙景象。作为第三批超长期特别国债支持的“两新”项目，鸿昌铝业新基建设计已进入最后收尾阶段。

鸿昌铝业作为高新区“内生”的再投资龙头项目，其建设投产对完善园区内铝合金上下游产业链、形成产业集群具有至关重要的作用。“新基地整体智能化水平将实现显著跃升，打造湖州市首家全面引入全光网的企业，实现低碳、绿色、环保生产。”浙江鸿昌铝业有限公司行政总监彭灿琴介绍。

“这些重大项目的落地，能够有效发挥‘引进一个龙头企业、培育一个产业、形成一个产业集群’的带动作用，将投资增量切实转化为产值增量，为国家级高新区创建提供强劲动能。”吴兴高新区经济发展局副局长徐彬峰介绍。

今年以来，吴兴高新区将以“大抓项目年”为总牵引，锚定一流、知重负重、加压奋进，以物流装备为主导产业，抓实抓好双招双引、创新发展、平台拓展等工作。数据显示，上半年，高新区累计

引进玉皇、零跑等亿元以上项目18个，其中10亿元以上项目1个；规上工业总产值166.67亿元。



能够吸引国内一众一流企业齐聚，不仅是因为吴兴高新区有着绝佳的硬实力，还因为在软实力上也可圈可点。为构建良好的营商环境，高新区始终坚持“高新事用心办”，持续办好政银企座谈会、产业链座谈会等高新区特色活动，围绕资金、人力、能源等主题，解决企业急难愁盼。

为更好地服务企业，高新区成立了由副书记牵头，集招商、经济发展局、国土、建设等八大部门骨干组成的项目推进专班，建立了常态化项目周例会机制，及时梳理解决项目全生命周期问题，并推行“项目专员制”确保专人对接响应。

“我们对所有工业项目都配备了服务专员，从项目立项、审批、建设到投产运营，全程保障，高效解决各类要素问题。像零跑等重点项目，更是实行了‘挂图作战’机制，明确月度工期节点，责任落

高新产业 蓄势崛起

从牧星的“多机协同算法”，到慧仓科技的“动态仓储模型”、优艾智合的移动机器人，每一家企业都是这条万亿级产业链上不可或缺的齿轮。

“今年公司在智能巡检机器人方面又取得了突破。”湖州优艾智合机器人科技有限公司副总经理戴晓飞感慨地说，在国家大力推进智能制造、提升机器人在各行业应用深度和广度的当下，优艾智合机器人投产仅1年多，已成功赋能半导体、新能源、物流、消费电子等多个领域。

攻坚之势换来发展提速。作为湖州发展装备制造业的重要平台，多年来吴兴高新区始终以建成千亿级智能物流装备产业集群为目标，聚焦重大项目招引、重点产业培育和整体服务提升，全力打造以智能物流装备为主导的新产业平台。目前，整个区域内已形成了智能装备、电子信息、汽车及关键

零部件制造三大主导产业，关联企业600余家，产业集聚度达92%以上。

今年，吴兴高新区紧盯“万亩空间、千亿量级”奋斗目标，全力推动智能装备产业规模提升、质效提升和竞争力提升。西深兜港“绿美”提升工程的推动展现出高新区在生态环境治理方面的持续投入，通过水清、岸绿、景美的改造，大大改善区域防洪能力及周边环境，建成后将成为高新区生态文明建设的亮丽名片。同时，加速产城融合发展，稳步推进园区工业有机更新，加快低效土地整治收储，对于装载机、敏实、华昌等276亩收储地块，坚持“亩均论英雄”，加快优质主体进场，让每一寸土地都能发挥更大的绿色效益和经济效益。